



「入空無相無願法門。善立方便。顯示三乘。於此中下。而現滅度」。這一句「空無相無願」，顯示菩薩修行境界的三種次第。「法門」，「法」是方法，「門」是門徑，用什麼方法契入如來果地上的圓滿境界。《無量壽經》的經題裡面，提到我們的修德，「清淨、平等、覺」，這是佛教導修行人依什麼樣的方法契入佛法。總綱領、總原則告訴我們修清淨心，修平等心，修正覺、慈悲心。此處說這些菩薩，當然，這一句還是讚歎前面那些「咸共遵修普賢大士之德」的大菩薩，他們能夠契入果地上的這種深境界。所以，這一句你要把它拆開來念，入空法門，入無相法門、入無願法門，這是三個次第。

空，什麼叫空門？這個空門跟你們看戲講的「遁入空門」，那個意思不一樣。一般說，出了家就叫遁入空門了，那麼究竟這個「空門」是指什麼？《大智度論》裡說「觀諸法空」，這就叫做「空」。再

聽不懂，你能夠徹底明瞭「諸法皆空」，那就叫「解空」。《金剛經》中的當機者須菩提，他是世尊弟子裡面「解空第一」，最能契入這個境界的，也就是說他徹底明瞭了一切法都是空。說你入了空門，那麼一切法是空，我們常常錯會了意思。為什麼呢？空，不是講沒有。我們常講「四大皆空」，空也要空，大家常把空比喻成空空的空，看成是「沒有」的空，那就錯了！你根本連佛的意思都沒有搞清楚。這個空，「一切法無有自性，當體皆空」，所以說「了不可得」；也就是說，十法界裡面能讓我們觀察到的法，人、事、物，這叫萬法，它沒有一個本體在，它沒有自性。既然沒有自性，我們眼睛看到的這一切人事物，它又是什麼形成的呢？佛說了，萬事萬物叫「緣生之法」。佛說「一切法是空，畢竟空，不可得」，就是說明宇宙萬法，它沒有一個永恆它不是永恆存在的，它叫緣生之法。那麼，有

教倫盡分
聞那尊誠
深信因果
信賴念佛

緣生就有緣滅，一切法仗緣而生，所以佛家特別提倡因緣果法，世間的萬事萬物離不開「因緣果報」。如果離開了因緣法，那叫「法不立」；你說不出來呀，所以叫緣起緣滅之法。

人，生老病死法，哪一個人逃過了呢？從你出生的那一天就註定要死，而在生死當中還要經過老、病的變易現象。帝王將相也好，大富大貴也好，還是要經歷生、老、病、死。植物，生、住、異、滅，生與滅，和我們人的生死是一樣的，這當中要經過住、異，異是變化。礦物，像這些桌椅板凳，汽車洋房，成、住、壞、空。成就是生，空就是滅，在成與空的當中，它經過住、壞。你看，今天這個講堂這張桌子，它已經形「成」了，現在「住」在這裡，保持在這個地方，這是它住的時期。時間久了，這個木頭腐爛了，或者有白蟻來做窩，慢慢地把它吃光了，「壞」了。桌子壞了，你把它拆下來，拆開來就變成一塊一塊的木板了，桌子的相哪兒去了呢？沒有了！我們執著的桌子相沒有了，它已經變成木板了，但木板還是一個相，什麼時候這個木板也爛了，一把火把它燒了，就是「空」。你用這個原理來觀察世間萬事萬物，確實是畢竟空，不可得。

《心經》裡面講「無色聲香味觸法」一直到「無無明，亦無無明盡，乃至無老

死，亦無老死盡，無苦集滅道」，你看，《心經》講的這一些，就講什麼？給你講一個「無」，講一個「空」，講「諸法皆空，了不可得」。何以說萬法不可得呢？著名的《金剛經》裡面講的「三心」，「過去心不可得，現在心不可得，未來心不可得」，佛說我們這個心（念頭）不可得。過去心已經過去了，你所做的事，所起的念頭已經過去了，哪還有得執著呢？不可得啊！現在心怎麼不可得呢？諸位，哪一念才是你的現在心呢？你找找看！能讓你找的這一念，剛剛讓你找到，過去了！你能不能捉住這一念，讓它停住，不要動——這就是我的現前一念，沒有啊！我們的念頭剎那生滅，所以說「現在心不可得」。未來心不可得，未來，還沒有到來的，哪還有得執著呢！所以《金剛經》有名的「三心了不可得」告訴我們什麼呢？心性，能執著的這個心不可得。為什麼能執著的心不可得呢？因為能執著的叫「妄心」。如果是「真心」，就沒有分別執著。你看佛菩薩的心哪有分別執著？凡夫有分別心、有執著心，那是妄心，就是假的。

過去、現在、未來你找不到，所以說你這個能執著，能讓你起心動念的這個心，其實是假的，不是真的。何以假呢？我們只是被周遭的環境給騙了，我們這個心（念頭）微細呀！經上講「一念傾」，

和尚法音

這一念傾有六十剎那，一彈指有六十個剎那，這很微細。諸位看戲，熒幕上的畫面，人物都在動，我們看戲覺得這是真的呀！人家哭，我們也跟著他哭，但你要是把這個戲的膠捲拿來看，那是一張一張的底片。把這一張張的底片放映在熒幕上，把速度拉快，是什麼呢？前面看的那個影像還烙在我們的印象裡面，後面的那個底片就已經上來了。一秒鐘內能夠換廿八個底片，所以你看到那個畫面就像在動；它一動，裡面再加上精神，加上言語、加上種種表情動作，他哭，你也跟著哭，就被騙了。你說，有什麼好哭的？不過是一張一張的底片嘛！

從你看戲這樁事情，去了解人生，實在說，你這一生活了六十年、八十年，如果你要把它拆開來看，也是一張一張的底片哪！這六十年怎麼過的呢？只不過是把這些底片串在一起，也跟做戲一樣。但是，我們心的念頭，一秒鐘就不只廿八次生滅。一場戲就把你給騙了，更何況一個人生。你了解到這些都是我們的妄心在起分別執著，一有了執著，本來是空無自性的，也給我們看成是真的了。

我們凡夫能執著的心，執著這個身體是我；有「我」，就有「我所」，有我的、有我的，就有你、我、他，就是我們眼前的現象，而在自己所執著的環境裡面迷惑，造業了。自己這個心被貪瞋痴、煩惱習氣所控制，所以我們落在無明的深坑裡面。念頭本來是真心，就像一桿清水，但是給你搖呀搖，這個清水上面起了波浪，它就起不了能照的功用。實在說，我們的本性還在，但是我們不起作用。我們凡夫用的是意識心、用妄心；用妄心來觀察這個真相，這真的，我們也看不到它的實相，看到的只是它的表相。

「入空門」，徹底明瞭事實的本來面目，無有自性可得，這是菩薩契入的境界。上上等根性的人，像禪宗六祖惠能大師會下，四十三位參禪的，個個都明心見性。明心見了性，真正看到裡面去了，真正體覺到萬法的本體。本體是什麼呢？剛才講的，不過是眾緣和合而生的「法」而已，所以斷了煩惱，塵沙煩惱斷盡了，無明煩惱開始破一分，出離十法界了。一真法界裡面，圓教初住位的菩薩，破了一品無明，見了一分真性，他看到真相了，入空門，解空，真正覺察到萬法皆空。我們經念得多了，也會掛在口邊講「一切法皆空，了不可得」，隨緣啦！但是我們有沒有看空呢？我們看不破。如果你能看破的話，第一個被你看破的是什麼呢？第一個給你看穿的，輪迴就給你突破了。但是，今天我們在輪迴這個圈子裡，兜來兜去，一直兜不出這個圈子，連最初的六道相都沒有辦法看破，可見我們這一句「萬法皆空」只是掛在嘴邊的口頭禪，根本沒有辦

敦倫盡分
聞那尊誠深信因果
信賴念佛

法入這個境界。

你說怎麼是空呢？每一天起心動念，哪個念頭少了我呢？我們凡夫每一個念頭都以「我」為出發點，這是我們的認為，是主啊！可是佛說「我」是假的呀！因為你今天看的是假我，不是真我。如果佢能夠看到真我，你就入空了，但是我們看不到，認為這個色身是我。以我今天的精神、感受認為是我的。我今天很開心、很快樂，我今天很傷心，誰在傷心哪？誰在快樂啊？我，我在哪兒？你說這個肉身是我嗎？他不是我，而是「假我」，他也是因緣和合的我。是四大、五蘊合起來的，哪天四大五蘊沒有了，你這個假我就死了。找不到啊！

禪宗講叫你找「真我」，禪宗參的話頭，什麼是你父母未生前的本來面目？你去找！我們就要想了，父母還沒有生我之前，如果我有神通，觀察看一看，過去生當過狗，我是從狗身死了之後才投胎到我母親懷裡，這一生作人了。那麼，父母未生前的我是不是狗呢？想想，不對呀！怎麼變成狗了呢？再往上找，這隻狗還沒有來投胎做小狗之前，哪個又是你呀？又再以神通觀察一下，不曉得是哪一道的眾生來投胎在這個狗胎裡面。所以，你這樣一生一世的往上找，能找得到嗎？找不到啊！為什麼？因為我們無始劫以來就在六道裡面輪轉，就像個圓圈一樣。這個圓

圈，哪一點才叫做起點？圓圈沒有起點，如果是一條直線，你找得到起點，找得到終點，但是這個圓圈，你找不到起點，也找不到它的終點，所以叫「無始無終」。

什麼叫你這一念開始之前是什麼呢？父母未生前的本來這一個面目，就是找出你的真心，找出你那一個還沒有被貪瞋痴、煩惱習氣所染污的真心。但是，真心離相，真心沒有一個相，能讓你找到的都是假的，所以達摩祖師問慧可：「你來見我做什麼？」「我心不安哪！」「好，你心不安，把心拿來，我幫你安心。」這一句話在禪宗裡面，是很高的境界。慧可二祖當然也不是等閒之輩，達摩叫他「把心拿來，我幫你安心」，他這個時候恍然大悟，告訴達摩：「我覓心了不可得！」達摩回答他：「我已安心竟，你既然能夠找到心不可得，我已經幫你安心啦！」慧可便當下開悟了。你要問人家為什麼能開悟？他當下那一念叫真心，沒有妄想、分別、執著的那一念，就叫你的真面目。你說，我們人哪一念沒有妄想、分別、執著的呢？念念都是妄想啊！不要以為你晚上睡著了就叫不想，夢境裡面也是你的意識心在作主，所以我們的妄念真的是剎那生滅，念頭變化太快了一一心的念頭比光的速度還要快。

【待續。。。】

道場活動

笨珍阿彌陀佛蓮社

中峰三時繫念超薦法會回顧

認識佛陀教育，學佛念佛，同生極樂國



2015年7月15日至17日笨珍蓮社舉辦一年一度佛三共修會和19日最盛大的中元孝親報恩暨中峰三時繫念超薦法會。每一年此時,來自各方的同修們都踴躍參與齊集會場,一同念佛共修,超渡往生者,功德回向怨親債主。法會開始前,師父傳授三歸依,得蒙諸佛菩薩的慈悲願力加被,讓更多人認識佛陀至上圓滿教育。

今年的共修人數突破往年的記錄,約400人。祈願蓮社能够引導更多有緣人參與此殊勝的法會,進而明瞭佛陀教育,學佛念佛,同生極樂國。

法會於19日晚間七時圓滿結束,感恩師父還有義工們的奉獻,讓大家親身體驗一個法喜充溝功德圓滿的法會!

敦倫盡分 闡釋存識 深信因果 信願念佛

二〇一五年五月四日

歡慶雙親節

百善孝行傳世倫 培德植福報親恩

蓮社會訊
第四十二期

“羔羊跪乳，烏鵲反哺，報答親恩，
感人肺腑！”

百善孝行傳世倫，培德植福報親恩！

祝福各位同修大德，雙親節快樂！

父母含辛茹苦的教育與提攜，無微不至，百般呵護，我們為人子女者，應當孝養、孝敬、孝順。

報答父母，照顧雙親日常飲食起居，還得謹言慎行，在言語上不忤逆父母；在行為上要恭敬順從，不令父母憂惱。古德云：「百善孝為先。」孝順父母，由內心生起，亦是培德植福的根源。

蓮社舉辦歡慶雙親節的意義，本著回饋佛友們積極參與道場所舉辦的念佛共修及法會佛事；再者是承先啟後，弘揚儒、釋兩家極重視的孝道。即傳承儒家的傳統

文化倫常，以及佛家弘揚佛陀教育經典之教誨，從「孝行」中修福修慧。匡正自己，修德養性。

自從人師父發起宴請六十歲以上的同修歡慶雙親節後，道社當家師亦不敢掉以輕心。今晚大家能共處一堂且平日能依時共修念佛法門，應該是多生多世累劫所結的善緣吧！大家要珍惜啊！

道場的一切活動，老同修們都愛惜自己的念佛慧命，積極參與。祖師大德常勸勉，行、住、坐、臥修行就在當下。今晚趁著佳節，與大家互相勉勵，祝福大家菩提道上無障礙；看破放下自在隨緣和敬；隨時隨刻，隨處隨地老實念佛，以凡心契佛心。

孝

